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Анотація. Метою статті є обґрунтування теоретичних положень і розробка практич-
них рекомендацій щодо впровадження ефективного процесу управління фінансовим забезпе-
ченням розвитку підприємств в умовах ринку. Методика дослідження. Вирішення постав-
лених у статті завдань здійснено за допомогою таких методів дослідження: аналізу та син-
тезу, систематизації та узагальнення. Результати. У статті розглянуто основні напрями 
формування ефективного процесу управління фінансовим забезпеченням розвитку підпри-
ємств. Обґрунтовано економічний зміст наукового поняття «процес управління фінансовим 
забезпеченням розвитку підприємства». Узагальнено ключові характеристики й особливості 
фінансового забезпечення розвитку підприємства. Практична значущість результатів 
дослідження. Запропоновано алгоритм процесу управління фінансовим забезпеченням роз-
витку підприємства в умовах мінливого середовища з його складовими елементами та прак-
тичними заходами.
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Постановка проблеми в загальному ви-
гляді та зв’язок із найважливішими науко-
вими чи практичними завданнями. Транс-
формаційні процеси в основних галузях та 
секторах національної економіки призвели 
до необхідності перегляду діючої парадигми 
управління соціально-економічними система-
ми на мікро-, мезо- та макрорівнях. Постійна 
турбулентність ринкового середовища, заго-
стрення конкурентної боротьби на ринкових 
сегментах, обмеженість матеріально-техніч-
них, фінансових та трудових ресурсів на сиро-
винних (товарних), фінансових ринках і ринку 
праці змушують керівників багатьох україн-
ських підприємств оперативно переглядати 
функціональні складові системи управління, 
концентруючи особливу увагу на процесах 
управління розвитком своїх функціональних 
підсистем.

У сучасних умовах функціонування й по-
дальшого розвитку для керівників більшості 
підприємств актуальними є проблеми фінансу-

вання їхньої господарської діяльності. Право-
ві особливості регулювання підприємницької 
діяльності, невеликий резерв альтернативних 
варіантів джерел фінансування, складні та гро-
міздкі процедури кредитування, низький рей-
тинг інвестиційної привабливості й високий 
рівень збитковості українських підприємств 
зумовлюють поступове нарощування ними 
обсягів кредиторської заборгованості, що не-
минуче призводить до банкрутства чи пошуку 
радикальних заходів щодо ліквідації боргів за 
зобов’язаннями (розпродаж частини майна; 
зміна власників, видів діяльності; розукруп-
нення підприємств тощо). Підприємства, на 
яких використовуються сучасні управлінські 
технології щодо управління грошовими по-
токами, наприклад бюджетування, переважно 
акцентують увагу на ліквідації боргів і дотри-
манні пріоритетності виплат за фінансовими 
зобов’язаннями. За таких умов керівники під-
приємств систематично намагаються знайти 
нові доступні джерела фінансування не лише 
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поточної господарської діяльності, але й пер-
спективного розвитку [9, с. 163–164].

Практика господарської діяльності засвід-
чила, що оптимальне використання потенцій-
них можливостей підприємств та залучення 
прихованих резервів їх подальшого розвитку 
дозволяє чітко окреслити перспективні форми 
фінансового забезпечення розвитку суб’єктів 
господарської діяльності. З огляду на це, озна-
йомлення з можливими джерелами фінансово-
го забезпечення розвитку підприємств є над-
звичайно актуальним і практично значущим 
науковим питанням. Важливими також є пи-
тання співвідношення та пошуку оптимальних 
джерел фінансування поточних і капітальних 
витрат підприємств з урахуванням принципів 
збалансованості й самофінансування. Тому для 
забезпечення ефективного поточного функціо-
нування та подальшого соціально орієнтовано-
го розвитку нагальною є потреба формування 
ефективного процесу управління фінансовим 
забезпеченням розвитку підприємств в умовах 
трансформації ринкових відносин.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблема вибору оптимальних джерел, форм 
і методів фінансового забезпечення розвитку 
підприємств становить неабиякий інтерес із 
боку зарубіжних та українських науковців і 
практиків. У сучасний період теоретичні та 
практичні аспекти вирішення питання форму-
вання ефективних систем управління на підпри-
ємствах, застосування дієвих процесів управ-
ління фінансовим забезпеченням їх розвитку, 
розробки механізмів фінансування суб’єктів 
господарської діяльності знайшли своє ґрун-
товне висвітлення у фундаментальних працях 
провідних українських та іноземних науков-
ців, серед яких слід виокремити М. Д. Білика, 
І. А. Бланка, Р. І. Балашову, Ю. М. Бездітко, 
Л. П. Гацьку, Є. Ф. Дибу, Л. В. Діканя, І. В. Жу-
равльову, В. А. Забродського, Л. І. Зятьковську, 
А. А. Кугія, М. А. Кизима, Г. Г. Кірейцева, 
В. В. Ковалева, І. А. Ломачівську, А. В. Ма-
тюшина, К. І. Оксенюк, А. М. Поддєрьогіна, 
Г. В. Савицьку, О. О. Терещенко, М. В. Цопу, 
О. О. Шеремета, О. М. Ястремську та ін. [1–6, 
8, 10, 12, 14, 15]. 

У своїх працях вчені та практики висвітлили 
загальні питання фінансування розвитку під-
приємств [1–3, 5, 8, 10, 15], визначили сутність, 
особливості, форми й методи фінансового за-
безпечення розвитку підприємств [1, 2, 4–6, 

10, 12, 14], зупинилися на аналізі чинників, що 
впливають на вибір джерел фінансування роз-
витку підприємств в умовах мінливого конку-
рентного середовища [3–6, 8, 10, 13, 14].

Віддаючи належне значному науковому до-
робку науковців, їхні праці розкривають да-
леко не всю сукупність проблем формування 
ефективного процесу управління фінансовим 
забезпеченням розвитку підприємств. Загальні 
питання управління фінансовими ресурсами 
на рівні окремих ринкових суб’єктів знайшли 
достатньо широке відображення в розробках 
провідних науковців, але проблеми належно-
го фінансового забезпечення господарської ді-
яльності підприємств у межах єдиного проце-
су управління їх розвитком не досліджувалися 
достатньою мірою. Унаслідок цього виникає 
необхідність поглиблення наукового дослі-
дження цієї проблеми, яка носить прикладний 
характер, становить значний теоретико-мето-
дологічний, методичний і практичний інтерес.

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Метою дослідження, результати 
якого викладено в цій статті, є обґрунтування 
теоретичних положень і розробка практичних 
рекомендацій щодо впровадження ефективно-
го процесу управління фінансовим забезпе-
ченням розвитку підприємств в умовах ринку.

Відповідно до поставленої мети, у статті 
вирішено такі завдання: досліджено фінансове 
забезпечення як чинник соціально-економіч-
ного розвитку підприємств; розкрито онто-
логічний зміст наукової категорії «фінансове 
забезпечення підприємства», і запропоновано 
авторське трактування поняття «процес управ-
ління фінансовим забезпеченням розвитку під-
приємства»; узагальнено ключові характерис-
тики й особливості фінансового забезпечення 
розвитку підприємства, на основі авторсько-
го підходу рекомендовано алгоритм процесу 
управління фінансовим забезпеченням розви-
тку підприємства в умовах ринку.

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня з повним обґрунтуванням отриманих 
наукових результатів. В умовах ринкової 
конкуренції запорукою стійкого розвитку під-
приємства є його оптимальне фінансове забез-
печення, під яким слід розуміти забезпечення 
підприємства основними й оборотними акти-
вами, власними та позичковими фінансовими 
ресурсами, що є достатніми для випуску й реа-
лізації передбаченого обсягу виробництва. Фі-
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нансове забезпечення передбачає безперебій-
ність процесу виробництва та реалізації про-
дукції, мінімізацію поточних витрат підпри-
ємства [2]. Ці питання повинні покладатися на 
менеджерів, які мають здійснити належне за-
безпечення підприємства необхідними ресур-
сами, особливо для успішного розвитку осно-
вного виробництва. Це передбачає вивчення 
цін та якості обладнання і сировини, що по-
стачається на підприємство, репутації поста-
чальників, оперативності й пунктуальності 
поставок, а також забезпечення підприємства 
розвинутими засобами комунікацій, природ-
ними ресурсами, джерелами енергії тощо [8]. 
Значну увагу менеджерам слід приділити ви-
вченню взаємовідносин підприємства з усіма 
його контрагентами (стейкхолдерами).

Розглянемо економічну сутність та етимо-
логічний зміст наукової категорії «фінансове 
забезпечення» в контексті розвитку підприєм-
ства, оскільки в науковому дискурсі відсутня 
єдність думок дослідників щодо єдиного трак-
тування цього поняття.

Окремі науковці під фінансовим забезпе-
ченням підприємницької діяльності розуміють 
сукупність форм і методів, принципів та умов 
фінансування підприємства [13, с. 67]. Інші 
вважають, що фінансове забезпечення пред-
ставляє собою комплекс організаційно-прак-
тичних, економічних заходів, спрямованих на 
своєчасне задоволення потреб підприємств у 
грошових коштах. Воно включає фінансове 
планування та фінансування діяльності під-
приємств, витребування, отримання, зберіган-
ня, економне і доцільне витрачання грошових 
коштів; контроль за їх використанням, облік і 
звітність. Отже, фінансове забезпечення під-
приємницької діяльності – це управління ка-
піталом, діяльність щодо його залучення, роз-
міщення та використання [16, с. 143].

Професор Р. І. Балашова стверджує, що 
фінансове забезпечення є складовою части-
ною господарської діяльності підприємства, 
у процесі якої існує необхідність проведення 
його об’єктивного та всебічного оцінювання. 
Фінансове забезпечення представляє собою 
основу функціонування підприємств, стиму-
лює операційну діяльність, орієнтоване на їх 
економічний розвиток і містить конкретні цілі, 
що спрямовані на практичне досягнення по-
ставлених завдань економічної політики під-
приємства [1, с. 37].

Разом із тим науковці В. М. Данюк, 
В. М. Петюх, С. О. Цимбалюк розглядають фі-
нансове забезпечення функціональної підсис-
теми менеджменту персоналу як сукупність 
коштів, що спрямовуються на фінансування 
діяльності в галузі менеджменту персоналу. 
Фінансування відбувається за рахунок витрат 
на випуск продукції (послуг) [11, с. 48, 64].

Поняття «фінансування» визначається до-
слідниками як сукупність заходів, спрямова-
них на покриття потреб підприємства в капі-
талі, які включають мобілізацію фінансових 
ресурсів (коштів, їх еквівалентів і майнових 
активів) та їх повернення [3, с. 38].

Варто відзначити, що залежно від джерел 
фінансування фінансове забезпечення поді-
ляється на: використання власного капіталу; 
кредитування або залучення капіталу; зо-
внішнє фінансування [12, с. 440]. Ці форми 
фінансування включають самофінансування 
(використання прибутку та амортизаційного 
фонду), залучення кредитних коштів, держав-
не фінансування, гранти, тендери, залучення 
ресурсів міжнародних організацій і фондів, 
використання іменного та приватного капі-
талу, інвестування, лізинг [8]. Подібну дум-
ку відстоює І. А. Ломачівська, яка до власних 
джерел зараховує прибуток та амортизаційні 
відрахування, до залучених – кошти фінансо-
во-кредитної сфери, державну допомогу, ре-
сурси вітчизняних і міжнародних фондів та 
організацій, кошти приватних осіб [10, с. 38].

Учений Є. Ф. Диба стверджує, що фінан-
сове забезпечення полягає у виділенні певної 
суми фінансових ресурсів на вирішення окре-
мих завдань фінансової політики господарю-
ючого суб’єкта. При цьому автор розрізняє 
його забезпечувальну та регулювальну дію. 
Забезпечувальна дія виявляється у встанов-
ленні джерел фінансування і характеризує па-
сивний вплив фінансового забезпечення. Ре-
гулювальна – здійснює вплив через виділення 
достатніх коштів та через конкретну форму 
фінансового забезпечення, характеризує його 
активний вплив на діяльність господарюючо-
го суб’єкта. До форм фінансового забезпечен-
ня автор зараховує самофінансування, акціо-
нерний капітал, кредитування, безповоротне 
фінансування [4, с. 151].

Керівники підприємств зацікавлені врів-
новажувати інтереси між різними, задіяними 
у процесі діяльності, ресурсами, вони керу-
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ються загальноприйнятими нормами, пріо-
ритетами й уявленнями про цінності, мають 
перед собою цілі та програми щодо свого 
подальшого розвитку. Внутрішнє зростання 
забезпечується за рахунок розширення ді-
ючого виробництва шляхом розвитку власної 
матеріально-технічної бази та поетапного фі-
нансування. Зовнішнє зростання відбуваєть-
ся приєднанням нових підприємств методом 
одноразового фінансування, придбанням за-
здалегідь обраного підприємства або фірми. 
Одноразове фінансування має сенс тільки за 
умови, що придбаний об’єкт має оптимальну 
вартість, готовий до експлуатації і може при-
носити прибуток. Крім того, придбання но-
вих підприємств може здійснюватися з метою 
зміцнення власної справи й вигідного інвес-
тування вільних грошових коштів [13, с. 82].

У результаті аналітичної оцінки встанов-
лено, що питання фінансового забезпечення 
розвитку розглядаються більшістю дослід-
ників для окремих типів підприємств, різної 
галузевої приналежності та сфери госпо-
дарської діяльності, організаційно-правової 
форми та форми власності, унаслідок чого 
розкриваються їх економічні й організаційні 
складові.

У своїх роботах значна частина авторів 
підкреслюють, що стабільний фінансовий 
стан і, як наслідок, сталий розвиток підпри-
ємств є результатом і визначальним чинником 
економічної ефективності. Саме тому обґрун-
тування необхідності формування процесу 
фінансового забезпечення як напряму розви-
тку підприємств є одним із цільових завдань 
наукових досліджень.

Науковець Л. І. Зятьковська відзначає, що 
фінансове забезпечення діяльності підпри-
ємств передбачає формування та використан-
ня фінансових ресурсів для задоволення по-
треб суб’єкта господарювання, регламентова-
них відповідними нормативними актами, що 
визначають способи їх мобілізації, розподілу 
й використання на всіх рівнях господарсько-
го управління [6, с. 149]. І. В. Журавльовою, 
О. М. Ястремською, Л. О. Моренковою та ін-
шими вченими запропоновано фінансове за-
безпечення, поряд із фінансовими методами, 
фінансовими важелями, фінансовими інстру-
ментами, нормативним та інформаційним за-
безпеченням, зарахувати до складових фінан-
сового механізму підприємства [14, с. 38–40].

Український науковець М. В. Цопа у про-
цесі аналізу глобальної мети підприємства 
розглядає фінансове забезпечення як одну з 
окремих сфер його діяльності поряд із вироб-
ництвом, постачанням, рекламою, збутом, фі-
нансовим результатом тощо [15, с. 127]. Тоб-
то, дослідник уважає фінансове забезпечення 
одним із бізнес-процесів у межах функціо-
нальних підсистем підприємства як відкритої 
соціально-економічної системи.

Важливе значення науковці відводять фі-
нансовому забезпеченню розвитку підпри-
ємств на рівні окремих галузей національної 
економіки. Так, Ю. В. Кіндзерський підтвер-
джує важливість формування моделі забез-
печення фінансовими ресурсами банківської 
діяльності, розглядає види цих ресурсів, спо-
соби їх залучення на підприємства промис-
ловості, сільського господарства, транспорту, 
сфери послуг тощо [7, с. 233]. 

Варто зауважити, що фінансове забезпе-
чення є основою функціонування підпри-
ємств, стимулює операційну діяльність, орі-
єнтовану на їх економічний розвиток, і міс-
тить конкретні цілі, що спрямовані на прак-
тичне досягнення поставлених завдань еко-
номічної політики підприємства. Економічна 
сутність завдань, пов’язаних із фінансуван-
ням модернізації суб’єктів господарювання, 
виражається у підвищенні темпів економіч-
ного зростання, забезпеченні ефективної со-
ціальної політики. Теоретичне й методичне 
обґрунтування фінансового забезпечення 
економічного розвитку підприємства є акту-
альною проблемою, особливо в частині до-
слідження структури джерел, оптимальних 
умов формування ресурсів та ознак їх довго-
строкового використання.

Основним завданням формування фінан-
сового забезпечення, у поєднанні зі стійкою 
комерційно-виробничою, фінансово-госпо-
дарською діяльністю та економічним розви-
тком, є створення умов максимізації чистого 
грошового потоку підприємства, зростання 
якого забезпечить підвищення рівня самофі-
нансування за рахунок внутрішніх джерел, а 
також знизить його залежність від зовнішніх 
джерел фінансування.

У процесі дослідження фінансового за-
безпечення розвитку підприємства доцільно 
узагальнити ключові його характеристики та 
особливості (табл. 1).
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Таблиця 1

Ключові характеристики та особливості фінансового забезпечення
розвитку підприємства

Ключова 
характеристика Особливості прояву характеристики фінансового забезпечення

Формування джерел 
фінансування активів 
підприємства

Фінансове забезпечення впливає на співвідношення власних та залучених джерел 
фінансування і їх взаємозв’язок із певними видами активів, забезпечує досягнення 
запланованого рівня обсягів діяльності та розвиток підприємства

Досягнення фінансової 
стійкості підприємства

Виступаючи основою фінансової стійкості, фінансове забезпечення виявляє себе як 
здатність суб’єкта господарювання функціонувати й розвиватися, зберігати рівновагу 
своїх активів і капіталу у змінному внутрішньому та зовнішньому середовищі, 
гарантує його платоспроможність та інвестиційну привабливість у довгостроковій 
перспективі

Формування належного 
ресурсного забезпечення 
підприємства

Фінансове забезпечення є функціональною складовою ресурсного забезпечення 
підприємства, тому що воно спрямоване на завантаження необхідними для нормального 
функціонування підприємства видами ресурсів, характеризується доцільністю їх 
розміщення та ефективністю використання, фінансовими взаємовідносинами з 
іншими юридичними та фізичними особами, платоспроможністю та ліквідністю

Участь у розподільчій 
політиці підприємства

Фінансове забезпечення дозволяє забезпечити послідовність та ефективність розподілу 
ресурсів підприємства на основі підвищення ефективності рівня їх використання

Формування раціональної 
структури капіталу 
підприємства

Фінансове забезпечення спрямоване на відновлення та збільшення заощаджень і 
накопичення капіталу. Це необхідно для підтримки на високому рівні довгострокової 
динаміки економічного зростання, особливо в ситуації, коли доступні резерви 
зберегли свої потенційні можливості у процесі трансформаційних змін

Формування ефективного 
фінансового механізму 
підприємства

З метою посилення взаємозв’язку джерел фінансового забезпечення економічного 
зростання підприємства, методів і форм їх прояву необхідно використовувати сучасні 
фінансові інструменти (податки, збори, штрафи, надання пільг, дисконтних знижок, 
інвестиційних ресурсів, електронних грошей тощо)

Забезпечення належного 
рівня платоспроможності 
підприємства

Фінансове забезпечення повинне бути спрямованим на ефективне управління 
фінансовою стійкістю підприємства, забезпечення своєчасного надходження і 
витрачання грошових коштів, підтримку його постійної платоспроможності

Забезпечення стійкості 
зростання виробничого 
потенціалу підприємства

Комплексний аналіз виробничого потенціалу дає можливість оцінити можливості 
досягнення певних результатів, створює умови для обґрунтованого підходу до 
формування ефективного процесу управління фінансовим забезпеченням розвитку 
підприємства

Досягнення належного 
рівня самофінансування 
підприємства

Розгляд ключових питань щодо фінансового забезпечення діяльності підприємства 
має ґрунтуватися на знанні конкретних джерел її фінансування (внутрішніх та 
зовнішніх) із пріоритетністю принципу самофінансування

Науковці Л. В. Дікань і Ю. О. Голуб розгля-
дають гносеологічний зміст поняття «фінансове 
забезпечення діяльності підприємства» в більш 
широкому розумінні як «узагальнення сукуп-
ності заходів та умов, що сприяють сталому 
розвитку підприємства шляхом покриття витрат 
підприємства фінансовими ресурсами залежно 
від розміру виробництва та фінансового стано-
вища» [5, с. 66].

Виходячи з цього, на думку авторів, сутність 
поняття «процес управління фінансовим забез-
печенням розвитку підприємства» можна роз-
глядати як цілеспрямований процес підготовки, 
розробки, прийняття та реалізації управлінських 
рішень, що спрямовані на забезпечення умов 
стійкого розвитку підприємства, покриття його 
поточних та одноразових витрат за рахунок на-

явних фінансових ресурсів, формування конку-
рентних переваг на ринкових сегментах.

Ефективний процес управління фінансовим 
забезпеченням розвитку підприємства має пе-
редбачати практичну реалізацію таких заходів:

1.	 Формування внутрішніх і зовнішніх дже-
рел фінансування активів як ключових чинників 
фінансового забезпечення соціально-економіч-
ного розвитку суб’єкта господарської діяльності.

2.	 Визначення фінансових та економічних 
методів і форм фінансового забезпечення госпо-
дарської діяльності.

3.	 Установлення інструментів фінансового 
забезпечення розвитку підприємств на основі 
елементів програмного забезпечення та сучас-
них інформаційних технологій (достатніх, част-
кових, недостатніх).
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4.	 Визначення чинників, що впливають на 
ефективність фінансового забезпечення роз-
витку підприємства:
− тих, що визначають послідовність та 

ефективність використання потенціалу 
підприємства;

− тих, від яких залежить зростання накопи-
чень і поповнення капіталу підприємства 
(внутрішні джерела фінансування).

5. Формування принципів фінансового 
забезпечення розвитку підприємства, а саме: 
поворотності, самофінансування, залучення 
внутрішніх накопичень і джерел фінансуван-
ня майна.

6. Формування необхідного розміру ре-

сурсного забезпечення підприємства шляхом 
перерозподілу наявних ресурсів між функці-
ональними підрозділами й бізнес-процесами, 
визначення мотивів поведінки та стимулів 
для працівників.

7. Створення належних умов для мак-
симізації чистого грошового потоку підпри-
ємства, зростання якого забезпечить підви-
щення рівня самофінансування суб’єкта рин-
кових відносин, знизить його залежність від 
зовнішніх джерел фінансування.

На рис. 1 подано рекомендований алго-
ритм процесу управління фінансовим забез-
печенням розвитку підприємства в умовах 
ринку.

 Формування основних джерел 
фінансування активів 

Визначення методів і форм 
фінансового забезпечення 
господарської діяльності 

Установлення інструментів 
фінансового забезпечення 

Визначення чинників впливу на 
ефективність фінансового 

забезпечення підприємства 

Формування принципів 
фінансового забезпечення 

Формування необхідного 
розміру ресурсного забезпечення 

Досягнення максимального розміру 
чистого грошового потоку 

підприємства, високий рівень 
самофінансування, низька 

залежність від зовнішніх джерел 
фінансування 

недостатні часткові 

достатні 

Створення умов для 
максимізації чистого грошового 

потоку підприємства 

умови створені 

умови не створені 
умови створені 

частково 

Значна залежність 
від зовнішніх 

джерел 
фінансування, 
низький рівень 

самофінансування 

Рис. 1. Рекомендований алгоритм процесу управління фінансовим
забезпеченням розвитку підприємства в умовах ринку
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Як бачимо з рис. 1, процес управління фі-
нансовим забезпеченням розвитку підприєм-
ства представлятиме собою сукупність джерел, 
методів, форм, фінансових інструментів, за-
ходів та дій функціональних виконавців щодо 
формування цільових грошових потоків госпо-
дарюючих суб’єктів у достатньому розмірі та їх 
ефективне використання. Воно має здійснюва-
тися у формах, що є доступними для практич-
ної реалізації, за допомогою чинників впливу 
на ефективність фінансування потреб підпри-
ємства.

У цьому контексті фінансове забезпечення є 
складовою частиною господарської діяльності 
підприємства, дозволяє сформувати раціональ-
ну структуру власного й позичкового капіталу 
як джерел формування його активів, підвищити 
ефективність їх використання, досягти покра-
щення платіжної дисципліни, отримати плано-
мірне надходження і витрачання вхідних та ви-
хідних грошових потоків.

Складовими елементами фінансового забез-
печення як чинника розвитку підприємства є 
окремі методи, форми й інструменти, за допо-
могою яких вони мають реалізовуватися.

Ці елементи виконують функції фінансової 
взаємодії контрагентів, джерел їх фінансуван-
ня, представлених у формі грошового потоку. 
Здійснення цих функцій можливе за допомогою 
фінансових інструментів на основі елементів 
програмного забезпечення та сучасних інфор-
маційних технологій.

З метою посилення взаємозв’язку джерел 
фінансового забезпечення економічного зрос-
тання, методів і форм їх прояву, необхідно ви-
користовувати відповідні фінансові інструмен-
ти (податки, збори, штрафи, надання пільг, емі-
сію грошей, інвестиційні програми та проекти), 
тобто все те, що дозволить сформувати ресурси 
та їх перерозподілити, виявити мотиви та сти-
мули для економічного зростання. 

Фінансові інструменти повинні забезпечу-
вати мобілізацію ресурсів із різних джерел, що 
дозволить розширити можливості фінансуван-
ня перспективних проектів розвитку та сприя-
тиме безпосередньому зростанню економічно-
го потенціалу підприємства.

Таким чином, ґрунтуючись на результатах 
аналізу структури елементів фінансового забез-
печення, джерел формування грошових потоків, 
керівництво підприємства зможе в перспективі 
коригувати напрями реалізації власної фінансо-

вої політики у взаємостосунках із дебіторами та 
кредиторами, приймати виважені управлінські 
рішення відносно формування оптимальних 
обсягів виробничих запасів, створення резер-
вів, реінвестування прибутку, його розподілу та 
споживання з урахуванням наявних фінансових 
можливостей і рівня забезпеченості ліквідними 
активами.

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у поданому 
напрямі. Отже, запропоновані напрями форму-
вання ефективного процесу управління фінансо-
вим забезпеченням розвитку підприємств мають 
сприяти практичному впровадженню їх фінан-
сової стратегії з конкретизацією окремих так-
тичних заходів реалізації фінансових програм 
суб’єктів господарської діяльності. Подальша 
імплементація рекомендованого алгоритму про-
цесу управління фінансовим забезпеченням роз-
витку підприємства в умовах ринку з його скла-
довими елементами та практичними заходами 
сприятиме цілісності ресурсного забезпечення 
соціально-економічної системи, формуванню її 
стійких конкурентних переваг у ринковому се-
редовищі, дозволить реалізувати сукупний по-
тенціал внутрішніх бізнес-процесів у довгостро-
ковій перспективі.

Разом із тим надзвичайно актуальними на-
прямами подальших наукових досліджень за-
лишаються питання формування дієвих методик 
оцінювання ефективності фінансового забезпе-
чення розвитку підприємств на основі рекомен-
дованих складових процесу управління ним, що 
дозволять визначити особливості господарської 
діяльності, основні недоліки в роботі фінансової 
підсистеми та причини їх виникнення, а також 
на основі отриманих результатів обрати конкрет-
ні рекомендації щодо оптимізації фінансового 
забезпечення розвитку суб’єктів ринку.
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